CI97A Eingabefelder 17. Mai 2024

9.7.A GTK/Eingabefelder — Arbeitsblatt
Aufgabe 1: Berechnung des Durchschnittsverbrauchs
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Weg in km:

Verbrauch in L:

Berechnen
Durchschnittsverbrauch

Beenden

Das Programm benzin.c soll nach Eingabe von gefahrener Strecke und verbrauchter Kraft-
stoffmenge und Betétigung der Schaltfliche den Durchschnittsverbrauch in Litern pro 100km
berechnen und ausgeben.

Aufgabe 2: Ermittlung, ob ein Jahr ein Schaltjahr ist

Alle Jahre, deren Jahreszahl ohne Rest durch vier teilbar ist, sind Schaltjahre. Ausnahme: Alle vol-
len Jahrhunderte sind keine Schaltjahre. Allerdings sind alle vollen Jahrhunderte, deren Jahreszahl
ohne Rest durch 400 teilbar ist, doch Schaltjahre.

a) Verwirklichen Sie das Programm ohne eine Schaltflache, sobald ein Zeichen der Jahreszahl
eingetippt wurde, soll sofort eine Meldung erfolgen (schaltjahrl.c)!
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lein Schaltjahr

b) Verwirklichen Sie das Programm mit Hilfe einer Schaltfliche (schaltjahr2.c)!
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Los!

Schaltjahr?

¢) Vergleichen Sie die beiden Losungen! Was fillt Thnen auf?
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Aufgabe 3: Mischung von Fliissigkeiten
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Temperatur Flissigkeit 1 in Grad

80 |

Temperatur Flissigkeit 2 in Grad
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Masse Flissigkeit 1 in kg

E l

Masse Flissigkeit 2 in kg
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l Mischtemperatur berechnen l

Mischtemperatur in Grad:

60

Ende

Mischt man zwei Fliissigkeitsmengen (m; und ms) unterschiedlicher Temperaturen (77 und T5),
dann kann man die Temperatur der Gesamtfliissigkeit nach folgender Formel berechnen:

mi Tl —+ mo T2

l =
ges
mi + mo

a) Verwenden Sie globale Variablen, damit die Callback-Funktion die benotigten Merker fiir
Widgets benutzen kann (misch_global.c)!

b) Verwenden Sie jetzt ein Array aus Zeigern, um die benotigten Merker an die Callback-
Funktion zu geben (misch_array.c)!

¢) Verwenden Sie nun ein Record, um die bendtigten Merker an die Callback-Funktion zu geben

(misch_struct.c)!

d) Welche Version war am einfachsten?

e) Welche Version war am iibersichtlichsten?

f) Vergleichen Sie den Aufwand fiir dieses Programm mit dem Aufwand fiir ein konsolenbasier-
tes Programm (z. B. C14A1)! Nach welchen Aspekten kann man die Aufwénde miteinander
vergleichen? Nennen Sie mindestens drei Aspekte!



